



## 《习近平关于民政工作论述摘编》出版发行

新华社北京9月21日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于民政工作论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

民政工作关系民生、连着民心。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从战略和全局高度加强党对民政工作的领导,坚持以人民为中心,加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,解决好人民最关心最直接最现实的利

益问题,推动民政事业持续健康发展。习近平同志围绕民政工作发表的一系列重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,深刻阐明了民政工作的方向性、根本性、全局性、战略性问题,为新时代新征程推动民政事业高质量发展提供了根本遵循、注入了强大动力,对于深化民政工作改革创新,着力推进实施积极应对人口老龄化国家战略,着力提升社会救助、社会福利、社会事

务、社会治理工作水平,积极主动为人民群众做好事、办实事、解难题,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出应有贡献,具有十分重要的意义。

《论述摘编》分6个专题,共计224段论述,摘自习近平同志2012年11月至2025年7月期间的报告、讲话、指示、批示等160多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

# 第八届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会开幕

铁凝发表主旨演讲并宣布开幕 约瑟夫·伊萨克致辞 孙业礼出席  
胡昌升致辞 任振鹤主持



9月21日,第八届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会开幕式在敦煌举行。

新甘肃·甘肃日报记者 孟捷

胡昌升代表省委、省人大常委会、省政府、省政协和全省人民对各位嘉宾表示欢迎。他说,党的十八大以来,习近平总书记提出共建“一带一路”倡议和全球文明倡议,倡导以“和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢”为核心的丝路精神,为我们加强同世界各国对话合作、促进不同

文明交流互鉴指明了方向,为推动人类文明发展进步、构建人类命运共同体提供了“中国方案”。敦煌文博会作为我国以“一带一路”文化交流为主题的综合性国际博览会,在推动文化融合、思想融汇、感情融通方面发挥了积极作用。我们深入践行习近平文化思想,全面贯彻落实

习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神,绘就文明交流互鉴的新图景,担好文化遗产保护的新使命,打造文化创新发展的新高地,激发文旅融合共促的新动能,有力促进了人文交流、民心相通。面向未来,我们愿同海内外朋友一道,深化合作、携手前行,共享发展新机

新甘肃·甘肃日报记者 石丹丹

千年丝路驼铃悠扬,世界目光再聚敦煌。  
9月21日,第八届丝绸之路(敦煌)国际文

化博览会在敦煌国际会展中心正式启幕。本届文博会以“加强文化交流 促进文明互鉴”为主题,将举办文化展览、文艺演出、研学交流、招商引资等系列活动,进一步弘扬丝路精神,践行全球文明倡议,促进各国人民相知相亲、不同文明和合共生,为构建人类命运共同体注入更加深厚的文明力量。

### 一场文化融通、文明互鉴的盛会

文明因交流而多彩,文明因互鉴而丰富。  
上午10时,敦煌国际会展中心座无虚席,

来自97个国家和8个国际组织的嘉宾齐聚于此,感受丝路文化的千年脉动,奏响文明互鉴的时代乐章。

北京舞蹈学院一级演员胡玉婷是2016版《丝路花雨》中“英娘”的扮演者。她说,“敦煌文化是文明互通的结晶。作为年轻的舞蹈人,我希望把中华文化、敦煌文化,通过舞蹈的方式传播出去,把极具魅力的敦煌舞带到国际舞台,用自己的方式致敬经典,以舞蹈为媒介实现文化的互鉴互通。”

“丝绸之路不仅是古代的贸易通道,更是文明交流、文化互鉴的宏大叙事场域。”北京师范大学艺术与传媒学院副院长、教授杨乘虎说,以丝绸之路为题材的影视创作,天然具有跨文化的基因和国际化传播的潜力,不能仅仅停留在对历史场景的复现,更要深入挖掘其中蕴含的和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的精神内核,并赋予其符合当代语境的艺术表达,让古老的故事焕发新的生命力。

### 一场凝聚共识、增进友谊的盛会

机遇,缘丝路而生;情感,借文化交融。

敦煌文博会作为以“一带一路”文化交流为主题的综合性国际博览会,已经成功举办7届,在深化人文交流、凝聚广泛共识,促进各国人民相知相亲、不同文明和合共生方面发挥了积极作用。

## 共话文明交流 共谱合作篇章

### ——第八届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会开幕侧记

“敦煌是一张独特的名片,它的开放、包容都是独一无二的,在促进民心相通方面发挥着重要作用。”兰州大学一带一路研究中心执行主任、政治与国际关系学院院长朱永彪说,文博会期间举办的各类活动,不仅为世界了解中国、了解甘肃提供了窗口,也为世界各国增加相互了解、共享发展机遇、共创美好未来搭建了良好平台。

“今年是我第二次参加敦煌文博会,敦煌是一座充满魅力的城市。文博会期间嘉宾齐聚一堂,深入交流、互学互鉴,是件很有意义的事。这次我也带了学生一起走进敦煌,近距离感受这里的文化。”美国中央俄克拉何马大学青年代表团带队老师丹妮尔·赫林顿说。

### 一场深化合作、互利共赢的盛会

敦煌文博会在“一带一路”倡议下应运而生,成为推动共建“一带一路”、提升中华文化影响力、构建人类命运共同体的重要平台。

经过多年发展,共建“一带一路”合作领域不断拓展、合作范围不断扩大、合作层次不断提升,共建“一带一路”倡议国际感召力、影响力、凝聚力不断增强,取得了重大成就。

本届文博会期间,还将举办招商引资及研学交流活动,邀请国内知名企业家、旅行商参会,开展文旅招商推介,签约一批重点项目。

韩国高兴郡副郡守梁国珍说,敦煌市所在的酒泉市与韩国高兴郡是国际友好城市,酒泉市正大力发展新能源产业,韩国高兴郡三面环海,也通过利用海风资源,推进海洋风力发电产业,同时利用太阳能设施等发展新能源,并逐渐推动新能源产业成为高兴郡的主要产业,希望两地携手开创互利合作、共赢发展的新局面。

“敦煌是一个具有全球影响力的的文化大IP。”中南大学网络文学研究院院长、中国作协网络文学委员会副主任欧阳友权说,敦煌IP的网络文学叙事前景十分广阔,当前技术赋能为敦煌IP的多元呈现提供新的契机、跨界融合为敦煌IP多元呈现提供产业支撑、国际化传播为敦煌IP多元呈现延伸传播半径,敦煌IP将成为一个“活态的、生长的、多元的”文化生态点、文学聚焦点、艺术闪光点和产业增长点。

## 从“一亩三分地”到“全链条振兴” ——山东帮扶甘肃特色农业转型实现共赢掠影

### 鲁甘协作助发展

新甘肃·甘肃日报记者 马国顺

不以山海为远,携手共谋发展。在东西部协作深入推进的当下,千里之外的山东帮扶协作力量立足甘肃农业资源禀赋,以“品种改良、技术赋能、链条延伸”为蓝图,帮助甘肃特色农业从“零散种植”向“全产业链发展”转型,让“土特产”变成“金疙瘩”,书写了农业协作促振兴的共赢答卷。

在定西漳县,曾经“好菜卖不上好价”的困境,因山东寿光团队的到来彻底改变。

2021年,寿光市北夏村党支部书记刘玉江带领14人团队赴漳县,流转774亩零散土地建成69个现代化大

棚,创新“企业+合作社+农户”模式,让当地村民既获得了土地流转收益,又实现了在家门口的产业园务工学技术。在鲁甘两地协作双方的努力下,如今,在漳县土质碱性高且普遍缺水的山沟沟里,培育出了“青甜”西红柿,比寿光当地种出的果实还甜。现在,漳县“青甜”西红柿已快速走进全国水果店。据了解,漳县蔬菜种植面积13万亩,产值达11.7亿元,实现了从“一元菜”到“亿元产业”的跨越。

临夏州的花椒产业也因协作焕发新生。此前,临夏县莲花镇及周边4万余名椒农因阴雨天气无法晾晒花椒,只能“望天兴叹”。济南投入1500余万元援建现代化花椒加工厂,8套烘干机、4套色选机在收获的季节全速运转,湿花椒采收后可直接加工,烘干后的椒棉、刺椒每斤售价分别达24元和60元。“再也不用愁晾晒,上午摘的花椒下午就变现。”椒农张秀兰的笑

容,道出了产业升级带来的实惠。

陇南文县则在“新品种”上做文章。青岛协作陇南挂职干部工作组引进瑞克斯旺(青岛)农业科技有限公司的东方长茄765、爱丽舍10—702品种,在文县即墨现代农业产业园试种成功。新品种茄子果皮紫黑油亮、果形圆正,亩产量突破2万斤,不仅丰富了当地蔬菜品类,更为设施农业转型升级提供“金钥匙”。

渭源县的食用菌产业成了“全链发力”的典范。该县与青岛农业大学合作,引进粉末耳、元蘑等适宜高寒地区种植的品种,建成5个食用菌产业基地,研发木耳脆片、木耳酱、压缩木耳等10余种深加工产品。2025年预计总产量2690吨,总产值5483.6万元。

从菌种培育到菌棒生产,从出菇管理到产品销售,一条完整的食用菌产业链正在渭源成型,成为农民增收的“新引擎”。(转2版)

## 兰州机场T3航站楼投运半年成绩单亮眼

### 强信心 看发展

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者 刘健)9月20日,兰州中川国际机场T3航站楼投运满半年。半年来,兰州中川国际机场航空主业保持稳健增长,航线网络持续优化,运营成效显著,在服务区域经济社会发展、推动西部航空网络优化升级中发挥了重要作用。

数据显示,自3月20日T3航站楼投运至9月20日,兰州中川国际机场共完成运输起降70130架次、旅客吞吐量1007万人次,分别较去年同期增长3.23%和5.39%,航空主业保持稳

健增长。半年来,兰州中川国际机场新开兰州至舟山、博乐、库车、奇台、莎车等国内航班,加密上海、乌鲁木齐、昆明、成都、南京、海口、哈尔滨、重庆等航线,开通兰州至昆明至吉隆坡等国际航线,“内网活、外联畅、国际通”的航线网络布局日益完善,辐射能力显著增强。截至目前,机场累计通航城市101座,执行客运航线160条,执飞航空公司38家,驻场运力46架。

物流方面,兰州中川国际机场全面升级航空物流基础设施,启用智慧货站系统上线和电子运单,货运区总面积达5.2万平方米,货物流

转效率提升30%,全流程周期缩短50%。创新打造了“经兰飞·如意运”中转平台,恢复并拓展冰鲜水产品、水果进口及跨境电商中转业务,半年来,累计实现货邮吞吐量3.85万余吨。

以T3航站楼投运为契机,半年来,兰州中川国际机场全面提升旅客服务。截至9月18日,靠桥率高达99.54%,同比增长34.5%,居全国首位。

据了解,随着国庆黄金周及冬航季到来,兰州中川国际机场将聚焦市场需求,计划新开、恢复衢州、富蕴、阿拉尔、巴里坤等城市航班,拓展省内串飞航线,精准匹配旅客“北上赏雪、南下避寒”出行需求。

## 第八届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会 特别报道

详见4版—7版